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ACTA N.º 1528 

QUINTO PERÍODO ORDINARIO DE LA XLVIIl LEGISLATURA  

79.ª SESIÓN ORDINARIA 

REALIZADA EL 11 DE JULIO DE 2019  

PRESIDEN: EL TITULAR, SR. WASHINGTON GALLARDO Y EL 

PRESIDENTE ELECTO: SR. HERMES PASTORINI  

 
En la ciudad de Paysandú, se reunió en sesión ordinaria la Junta Departamental el 
jueves once de julio de dos mil diecinueve; el acto comenzó a las veinte horas y ocho 
minutos y contó con la asistencia de los siguientes señores ediles:  
 

TITULARES  
    
   ALONZO, Valeria   ILLIA, José 
   CIRÉ, Roberto   LEITES, Libia 
   DIGHIERO, Jorge  LISTUR, Adela    
   FERNÁNDEZ, Silvia  MARTÍNEZ, Ángel 
   GALLARDO, Washington PIZZORNO, Javier 
   GENTILE, Francisco  QUEQUÍN, Edgardo 
   GÓMEZ INDARTE, Gabriela VALIENTE, Mauro

       
 

                           SUPLENTES 
 
ARRIGONI, Sergio  KNIAZEV, Julio 
RIVAS, Eduardo  PAREDES, Carlos  
CÁNOVAS, Julia  BIGLIERI, Humberto 
CABILLÓN, Rosanna  DALMÁS, Dino 
BARRETO, Patricia  CABALLERO, Guadalupe 
CRAVEA, Edy   LAMAS, Martha 
AMOZA, Luis   CASTRILLÓN, Sandra 
RUIZ DÍAZ, Cristina  ZANONIANI, Claudio 
BENÍTEZ, Nair   SAN JUAN, Ana María 
TESKE, Nelda   MARTÍNEZ, Carmencita 
MARTÍNEZ, Williams  MOREIRA, Mabel 
BICA, Verónica   SOSA, Fabián 
SILVIA, Nidia 
 

Fuera de hora: Braulio Álvarez, Enzo Manfredi, Raquel Medina, Hermes Pastorini, Julio 
Retamoza.-   
FALTARON:  
Con aviso: Jorge Genoud, Ana Silveira, Marcelo Tortorella.-  
Sin aviso:  Ricardo Ambroa, Pablo Bentos, Walter Castagnin, Alejandro Colacce, Ignacio Ífer,  
Roque Jesús, Miguel Otegui, Ana Rakovsky, Francis Soca.-   
 
Asisten además: el señor ministro de Relaciones Exteriores, Rodolfo Nin Novoa; el señor jefe 
de Policía, comisario general ® Luis Mendoza; el señor León Lev; el señor Eduardo Pereira, 
presidente de Inefop;  las diputadas María Dolores Álvarez y Lilián Galán; la presidenta 
departamental nacionalista, Cristina Diez; presidente del Frente Amplio en Paysandú, señor 
Guigou; directores de la Intendencia, señora Liliana Geninazza y señor Marcelo Romero; el 
señor Martín Pitetta, diputado suplente.  
 
Actúa en Secretaría la directora general interina, señora Graciela Inthamoussu.- 
 

________________ 
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S u m a r i o  
 

1.º-Apertura del acto.- 
 

Orden del día  
 
 
2.º-Elección de presidente y vicepresidentes que actuarán en el V período ordinario, 2019-

2020,  de la XLVIII legislatura.- 
 
3.º-Fijación  de días y horas  en que se celebrarán las sesiones.- 
 
4.º-Comunicación inmediata.- 
 
5.º-Término de la sesión.-  

 
_______________________ 

 
 

1.º-  APERTURA DEL ACTO  
 SR.PRESIDENTE (Gallardo):  Buenas noches a todos y a todas; 
señores ediles, funcionarios y público presente. Damos comienzo a la sesión 
ordinaria del día de la fecha, a la hora veinte. La señora secretaria dará lectura 
a la convocatoria. 
 SRA.DIR.ª INT. (Inthamoussu):  (Lee). «La Junta Departamental de 
Paysandú, se reunirá en sesión ordinaria, el jueves 11 de julio, a la hora veinte, 
a fin de considerar los siguientes temas: 1.º- Elección de presidente y 
vicepresidentes que actuarán en el período 2019 – 2020. 2.º- Fijación de día y 
hora de sesiones». 
 SR.PRESIDENTE (Gallardo):  Gracias. Invito al señor intendente 
Guillermo Caraballo a  que me acompañe en la Mesa. 
 Mi discurso no será muy amplio, pero quiero decirles que han pasado 
cosas buenas y malas. Como en todos los ámbitos que la vida me ha dado la 
posibilidad de participar, ya sea en el ámbito deportivo, social, político y laboral, 
de este legislativo me llevo muchas cosas buenas. En esta Junta 
Departamental que es un lugar de trabajo se han hecho muchas cosas que son 
muy necesarias, por ejemplo, en la  parte edilicia, pero aún hay muchas por 
hacer. Cuando uno asume como presidente comienza con muchas ideas y, 
lamentablemente, a veces no se pueden cumplir como uno desea. Hace un 
año, cuando el compañero Ricardo me entregó la presidencia, aún quedaban 
proyectos pendientes y hoy se han concretado. En lo que tiene que ver con 
actualización de la parte de informática, avanzamos en el  expediente 
electrónico, en la instalación de cámaras para la seguridad de la Junta 
Departamental, y demás trabajos chicos que no viene al caso resaltarlos.  

En cuanto a la parte contable de esta Junta Departamental hoy nos 
vamos con un ahorro en el  primer semestre de 900.000 pesos y en el segundo 
también de 900.000 pesos. Es el dinero que hoy tenemos en las cuentas, 
aproximadamente 1.800.000 pesos, con la posibilidad de recibir dineros de 
parte del Ejecutivo. Se ha intentado complacer –diríamos– a las comisiones. A 
veces es necesario llegar a este lugar para darnos cuenta de la importancia 
que tiene a la hora de tomar alguna decisión; en algún momento hay que decir 
que no, y en otros hay que decir que sí. Se trata de organizar y cumplir. 
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Me ha tocado vivir momentos lindos y muy emotivos, algo que 
agradezco mucho. Lo más importante es haber conocido al ser humano y 
compartir momentos. Uno dedica su tiempo con agrado porque sabemos que 
este es un lugar político. En él he encontrado gente de la que me llevo un buen 
recuerdo y mi deseo es seguir tratando con ellos. A muchos llamé hoy y les dije 
personalmente qué pensaba: la gente se entiende a través del dialogo. Y a 
aquellos a los que aún no les he trasmitido, tendré mi tiempo para poder 
hacerlo, ya que mañana seguiré trabajando en mi banca en la función de edil. 
Pero lo fundamental es agradecer; independientemente de las opiniones y de 
los colores políticos, tengo muy buena relación con todos, aunque pensemos 
diferentes. Agradezco a Juan Laxalte, quien me acompañó en el comienzo de 
mi período; a Edgardo Quequín, integrante de la Mesa; a los coordinadores de 
los diferentes partidos, del Partido Nacional, del Partido Colorado, del Frente 
Amplio, una Mesa en la que podíamos discutir cuando nos podíamos juntar. 

Quiero agradecer también a mi fuerza política y, especialmente, a mi 
sector político, por haber confiado en mí para ocupar este cargo. Siempre me 
relacioné en el ámbito deportivo en el que todos me conocen. Cuando levanto 
la vista, miro la cancha y veo que algunos compañeros ya no están, creo que 
en toda la militancia estarán siempre presentes. Los invito a fortalecer este sitio 
legislativo, donde siempre me van a encontrar. A las autoridades que asumen 
les deseo el mejor de los éxitos, ya hemos hablado y estamos plenamente a las 
órdenes. Al Ejecutivo departamental, en la persona de Guillermo con quien 
tenemos un contacto directo  hemos trabajado en algunos temas lo más 
aceleradamente posible. La Junta Departamental que ejerce el control del 
Ejecutivo, de alguna manera ha establecido un  intercambio permanente con 
los directores. 

A mi familia: Lucy, mis hijos Cristian y Lorena, a mis hijos del corazón, 
Valeria y Moisés, y a mis cuatro nietos, Santiago, Serrana, Benjamín y el 
Lucho, muchas gracias. Les digo que para mí ha sido una experiencia muy 
valiosa. Como ya les dije, me llevo lo bueno, hay espejos en los que uno se 
debe mirar y siempre me enseñaron: respeta para ser respetado. Tal vez en 
algún momento se me escapó algún dicho, pero no lo hice con la intención de 
ofender a alguna persona. Nuevamente les agradezco y, seguramente, 
mañana en cualquier banca, en cualquier comisión, en cualquier viaje nos 
vamos a  encontrar. Muchas gracias. (Sale señor  edil Biglieri). 

Aplausos). 
 SRA. DIR.ª INT. (Inthamoussu): Le daré lectura a una nota que viene 
dirigida al señor presidente, Daniel Gallardo. 
 «Saludamos, en nuestro compañero Daniel Gallardo, un año más de 
tarea de nuestro organismo legislativo de Gobierno departamental. No sin 
dificultades y conflictos políticos, pero demostrando que cuando nos une el 
interés ciudadano, los partidos  políticos somos capaces de dar gobernabilidad 
de consenso, como ha sucedido en notorios casos. Aspiramos a desterrar las 
mezquindades y transitar un año de debate de ideas, sin golpes bajos, que 
dañan el sistema político, y el valor democrático que este órgano democrático 
representa. Y esto último en nombre de un compañero querido con una historia 
de lucha social, política y obrera que enorgullece a nuestro Frente Amplio».  
 SR. PRESIDENTE (Gallardo):  Muchas gracias. Tiene la palabra la 
señora edila Benítez.  
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 SRA. BENÍTEZ:  Gracias, señor presidente.  Señor presidente: antes de 
que se retire como presidente de esta Junta, quiero manifestarle mi 
agradecimiento; como así también al presidente anterior, señor edil Ricardo 
Ambroa –qué  pena que no se encuentre en la sala esta noche–, por el apoyo 
recibido, ya que en mi bancada se me ha hecho difícil el camino para 
desempeñar el edilato. A modo de ejemplo, impidiéndoles a las secretarias 
cumplir con su función como si estuviésemos en época de dictadura. Es 
vergonzoso; ya que tanto luchamos por nuestros derechos. Sin embargo, tanto 
usted  como el anterior presidente siempre pusieron la mejor disposición, como 
así también los secretarios políticos de su partido siempre han entendido que la 
función del edil se debe respetar y, por lo tanto, me han considerado en esta 
función, para la cual la gente me ha votado. No podía dejar de agradecerle a mi 
gran compañero, edil Francis Soca, por darme un espacio y poder ocupar su 
banca para participar de las sesiones. ¡Qué pena que tampoco esté en sala 
esta noche!, pero sé que está trabajando y por eso no ha venido. (Sale la 
señora edila Bica) (Entra la señora edila Lamas). Por todo esto y mucho más, 
muchas gracias. Pero permítaseme, señor presidente, leer algo que me enviara 
una amiga –una gran amiga que trabaja en la Oficina Nacional de Servicio 
Civil–, al comienzo de este exilio. Como ella sabe que me gusta mucho Mario 
Benedetti y a ella también,  voy a  leer unas estrofas: «No te rindas, aún estas 
a tiempo/ de alcanzar y comenzar de nuevo/ aceptar tus sombras, enterrar tus 
miedos/ liberar el lastre, retomar el vuelo. No te rindas que la vida es eso/ 
continuar el viaje/ perseguir tus sueños/ destrabar el tiempo/ correr los 
escombros y destapar el cielo. No te rindas, por favor no cedas/ aunque el frío 
queme/ aunque el miedo muerda/ aunque el sol se esconda y se calle el viento/ 
aún hay fuego en tu alma (…)/ porque cada día  es un comienzo/ porque esta 
es la hora y el mejor momento…». (Entra el señor edil Kniazev).  
 Muchas gracias, señor presidente, por permitir expresarme en libertad y 
hacer este agradecimiento. Porque el que no sabe agradecer, no ha vivido.  
 SR. PRESIDENTE (Gallardo):  Tiene la palabra la señora edila  Cravea. 
 SRA.CRAVEA:  Gracias, señor presidente. He pensado mucho las 
palabras que quería brindarte hoy, Daniel, pero realmente quiero agradecer tu 
compañía durante este año de gestión y, sobre todo, reconocer tu trabajo, tu 
compromiso. Felicitarte por haber asumido con hidalguía los momentos difíciles 
que nos ha tocado vivir en esta Junta, pero también con orgullo y  mucha 
alegría, los momentos felices.  Un abrazo grande personal y de toda nuestra 
bancada. Daniel: que sigas adelante y acá te queremos para trabajar juntos. 
(Salen la señora edila Alonzo y el señor edil Kniazev)(Entra la señora edila 
Moreira).  
 SR.PRESIDENTE (Gallardo):  Gracias Edy. Quiero celebrar también que 
se haya agrandado la familia, que es una de las cosas que a uno le hace bien: 
levantar la vista y ver que se ha agrandado la familia. Gracias por estar. 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

2.º- ELECCIÓN DE PRESIDENTE Y VICEPRESIDENTES QUE ACTUARÁN EN 
EL V PERÍODO ORDINARIO, 2019-2020, DE LA XLVIII LEG ISLATURA.-   
 SR. PRESIDENTE (Gallardo): Tiene la palabra el señor edil Valiente. 
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 SR.VALIENTE:  Gracias, señor presidente. Voy a proponer al compañero 
que ha designado la bancada del Frente Amplio para ocupar la presidencia de 
la Junta durante el último período de esta Legislatura. 
 Presidente, para mí es un honor proponer a un compañero con quien 
hemos compartido muchas cosas. Un compañero a quien, por lo menos en lo 
que a mí respecta, puedo considerar como un referente. Un compañero que 
cuando asumí esta banca fue al primero que llamé para decirle que me 
gustaría ocupar –y así por suerte ocurrió– una banca con él, porque realmente 
lo consideraba un referente de la clase obrera, específicamente de los textiles, 
que sabemos que históricamente ha sido un gremio luchador. Un compañero 
que en su larga trayectoria fue erigido delegado por el plenario nacional del 
Frente Amplio y pudo compartir aquellas arduas discusiones junto a Brovetto y 
a varios dirigentes de nuestra fuerza política, él estuvo allí presente. Fue 
integrante primero de la CNT, después del PIT-CNT; de nuestro Congreso 
Obrero Textil, que es el que nuclea a los trabajadores textiles del Uruguay. Es 
un compañero al que también se lo conoce por su militancia social y en el 
mundo cooperativo; vive en Covisan I, la primera cooperativa de viviendas de 
Paysandú, de la cual fue fundador Hermes Pastorini,  y lo tuvo como uno de los 
puntales  de su inauguración, y todos sabemos lo que fue después el 
movimiento cooperativo  de vivienda. También, presidente, es un compañero  
que ha sabido  resistir en la vida, y cuando digo  resistir en la vida todos 
sabemos de lo que estoy hablando. Es un compañero que, si bien lo 
conocemos desde su militancia, desde ubicarlo siempre del lado de los 
trabajadores, también sabemos que en su vida ha sido un batallador y que  ha 
sabido resistir una de las páginas más oscuras de la historia del Uruguay, de la 
que él pudo salir. Hoy lo tenemos aquí, incluso, afrontando todavía algún que  
otro liturgio jurídico,  que tendríamos que hacer fuerza para que de una vez por 
todas, y ojalá,  haya verdad y justicia en muchos de esos casos. Un compañero 
que ha formado una familia, como dice el dicho, ha plantado un árbol y también 
ha escrito un libro. Y miré qué título tiene el libro, se llama justamente: 
«Hermes Pastorini: sindicalista, tejedor de realidades y de esperanzas». Eso es 
el compañero: un real tejedor de la unidad dentro de nuestra fuerza política, un 
tejedor de lo que ha sido el movimiento social, el movimiento de los 
trabajadores; un compañero que, cuando a veces las cosas están que arden y 
tenemos discusiones internas,  tiene  credenciales para golpear la mesa y 
todos lo escuchamos porque sabemos que tiene  trayectoria y que sus palabras 
siempre han traído un manto de claridad. (Sale la señora edila Caballero) 
(Entra el señor edil Álvarez).  
 Para mí es un honor, presidente, proponer al compañero Hermes Raúl 
Pastorini para ocupar la Presidencia de la Junta Departamental de Paysandú. 
 SR.PRESIDENTE (Gallardo):  Gracias, señor edil. Está propuesto el 
compañero Hermes Pastorini para ocupar la Presidencia. Propongo votación 
nominal. 
VOTACIÓN NOMINAL:  SRA.MEDINA: Voto por el señor edil Hermes Pastorini. 
SRA.CRAVEA: Voto por el señor edil, compañero, Hermes Pastorini. 
SR.GENTILE: Voto por el señor edil, compañero, Hermes “Conejo” Pastorini. 
SR.QUEQUÍN: Voto por el señor edil Hermes Pastorini. SRA.SILVA: Voto por el 
señor Hermes Pastorini. SRA.TESKE: Voto por el señor edil Hermes Pastorini. 
SR.PIZZORNO: voto por el señor edil Marcelo Tortorella, y, si me permite, 
quisiera fundamentar el voto. 
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 SR.PRESIDENTE (Gallardo):  Cuando termine la votación lo 
fundamenta, señor edil. 
SR.ÁLVAREZ: Voto por el señor edil Hermes Pastorini. SRA.GÓMEZ: Voto por 
el señor edil Hermes Pastorini, en quien delego toda la confianza. SR.ILLIA: 
Voto por el señor edil Hermes Pastorini. SRA.FERNÁNDEZ: Voto por el 
compañero edil Hermes Pastorini. SRA.CABILLÓN: Voto por el edil Hermes 
Pastorini. SRA.LEITES: Voto por el compañero edil y gran ser humano, Hermes 
Pastorini. SR.CIRÉ: Voto por el compañero Hermes Pastorini. SRA.LISTUR: 
Voto por el compañero Pastorini. SR.MARTÍNEZ: Voto por el compañero 
Hermes Pastorini. SR.DIGHIERO: Voto por el señor edil, compañero, Hermes 
Pastorini Ferro, “Conejo”. SR.AMOZA: Voto por el compañero Hermes 
Pastorini. SRA.BENITEZ: Voto por el señor edil Hermes Pastorini. 
SRA.LAMAS: Voto por el señor edil Hermes Pastorini. SRA.MOREIRA: Voto 
por el señor edil Hermes Pastorini y le pido por la gente del interior profundo, 
de donde yo vengo a plegar por ellos. Gracias, señor presidente. 
SR.MARTÍNEZ: Voto por el señor Hermes Pastorini. SR.PAREDES: Voto por el 
señor edil Hermes Pastorini. SRA.CÁNOVAS: Voto por el compañero edil, 
señor Hermes Pastorini. SR.VALIENTE: Voto por el compañero Hermes 
Pastorini. SR.ARRIGONI: Voto por el compañero y amigo Hermes Pastorini y, 
si el presidente me permite, voy a fundamentar el voto. 
 SR.PRESIDENTE (Gallardo):  Puede hacerlo, señor edil. 
 SR.ARRIGONI:  Estoy votando por el compañero, y lo haría con las dos 
manos, de ser posible, por varios motivos. Voy a ser muy breve, pero voy a 
resumir en pocas palabras lo que para mí significa el compañero y amigo 
Hermes Pastorini. Es solidaridad; los valores éticos dignos de resaltar. Su 
militancia. Los valores humanos y, además, su rol de padre de familia; abuelo 
incondicional. Junto con esto, también estoy votando a su señora, que ha sido, 
a lo largo de la vida, una compañera que ha estado permanentemente junto a 
él, dándole valor a lo que ha sido la trayectoria y la vida del compañero 
Hermes.  Voto también por dos o tres razones más. Por la capacidad de no 
entregarse nunca, por ser ese capitán que no da por perdidas las peleas hasta 
el final. Por supuesto que también por su trayectoria en el movimiento obrero, 
como dijo el compañero Valiente anteriormente; su trayectoria en la CNT, en 
Paylana. Y no debemos olvidarnos de su trayectoria como estudiante, cuando 
integraba el gremio estudiantil, primero en la UTU –en esa época, escuela 
industrial– y después en el liceo nocturno. Ni que decir de los años que estuvo 
preso en la Dictadura del 74 al 80, seis años que marcaron para siempre su 
vida. Y ahí es donde remarcaba el valor de su señora y de toda la familia, que 
supo aguantar a su lado esos años que marcaron su vida, como dije recién.  
 Simplemente quería decir eso, porque es para mí una noche de 
emoción. Por eso y por 5005 razones más, voto y votaré siempre por el 
compañero Hermes Pastorini. 
 SR.PRESIDENTE (Gallardo):  Gracias, señor edil. Antes de votar y 
cerrar las fundamentaciones, en su calidad de edil, le voy a permitir al señor 
edil Pizzorno que fundamente el voto, aunque el nombre que dio no estaba 
propuesto. Tiene la palabra, señor edil. 
 SR.PIZZORNO: Gracias, señor presidente. Yo entiendo que el cargo de 
presidente corresponde ser ocupado por la fuerza de Gobierno, es quien lo 
propone y, generalmente, se lo vota. Sin embargo, el señor Pastorini ha hecho 
uso y abuso de el artículo 63 para amordazar al Partido Nacional en contadas y 



Área Taquigrafía  7 

repetidas veces, hasta el punto de terminar con un llamado a sala donde yo era 
el edil interpelante, llevándose por delante todo el Reglamento. Si esos 
atropellos los llevó adelante siendo edil, no quiero pensar lo que puede pasar 
siendo presidente. Por lo tanto, preferí votar al señor edil Marcelo Tortorella. 
Muchas gracias, señor presidente. 
 SR.PRESIDENTE (Gallardo):  Muchas gracias. Tiene la palabra el señor 
edil  Dighiero. 
 SR.DIGHIERO: Justamente, a lo recientemente expuesto, quiero 
destacar el privilegio que tenemos como Junta Departamental al tener a un 
hombre como el “Conejo” Hermes Pastorini de presidente, aunque más no sea 
por un año.  
 Señor presidente: Pastorini es la definición de lo que debe ser un político 
porque, por sobre todas las cosas, es un hombre sensible, que dedicó su vida a 
luchar por los más débiles, como estudiante, como obrero, integrante de 
aquellos movimientos que degeneraron en los atropellos de la dictadura, 
sabiendo el futuro que iba a correr, y que corrió. Y se comió seis años de cana, 
y ahí es donde aparece el hombre. En lugar de salir de prisión lleno de 
resentimientos, odios y rencores, vuelve a la vida a luchar por la justicia, a 
imponer su sensibilidad para luchar por los más débiles, sin olvidarse jamás de 
su familia, de su gente, de su Paysandú querido.  
 Siempre hemos hablado con él que tenía que ser el presidente de esta 
Junta Departamental, que necesita ser prestigiada, y él la va a prestigiar, 
porque tiene toda una trayectoria de vida –y lleva una vida bastante larga, yo 
no sé si le da la edad para poder ser edil o necesita que le agreguen algún 
año–, tiene una trayectoria de vida que avala que ese va a ser su 
comportamiento.  
 Así que, al querido “Conejo”, bienvenido a esta Junta; vas a tener todo el 
apoyo de los 31 ediles que acá estamos. 
 (Aplausos). 
SR. GALLARDO: Gracias, señor edil. Bueno, me toca votar a mí. Voto por el 
amigo edil Hermes “Conejo” Pastorini y voy a fundamentar el voto de manera 
muy breve.  
 Son esas cosas que nos enseña la vida. Alguien dijo: mírate en los 
buenos espejos. Muchas gracias. 
 (Aplausos). 
 SR.PRESIDENTE (Gallardo):  Mayoría (26 en 27) 
 Invitamos a ingresar a Hermes Pastorini. 
(Ingresa a sala y ocupa la presidencia el presidente electo, señor Hermes 
Pastorini). 

(Aplausos). 
(Salen las señoras edilas Lamas, Medina, Benítez, Silva y Cravea, y los 
señores ediles Paredes, y Gentile). (Entran las señoras edilas Barreto, 
Castrillón, San Juan y Ruiz Díaz, y los señores ediles Sosa, Zanoniani y 
Manfredi). 
 
 SR.PRESIDENTE (Pastorini): Buenas noches, un profundo 
agradecimiento a todos, por el momento.  

Me gustaría seguir con el orden del día, después sí diremos las palabras 
correspondientes. Son muy amables, gracias, señores ediles. Pasamos a 
nombrar al primer vicepresidente para este período. 
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 Tiene la palabra el señor edil Ciré. 
 SR.CIRÉ: Muchas gracias, señor presidente. Desearle el mayor de los 
augurios y éxito en su gestión. Nosotros, como ediles del Frente Amplio, sin 
ninguna duda, vamos a estar junto a usted para llevar adelante un trabajo 
concreto que tiene que ver con darle soluciones a la sociedad de Paysandú. 
Estamos convencidos de que usted, como presidente de esta Junta, hará que 
este órgano sea exaltado, prestigiado, a pesar de los últimos debates. Y hay 
una señal muy buena en este tema, la oposición ha decidido acceder a la 
segunda vicepresidencia. Eso es muy importante para nosotros, porque aquí 
estamos representados todos los colores políticos y no puede ser que uno de 
ellos se excluya y no asuma la responsabilidad. Como ediles creemos que, sin 
ninguna duda, tenemos la responsabilidad, somos parte del gobierno y 
debemos bregar por la sociedad de Paysandú. Para mí es una distinción 
proponer como primera vicepresidenta a la señora edila Raquel Medina. 
 (Aplausos). 
 SR.PRESIDENTE (Pastorini):  Señores ediles, procedemos a votar en 
forma nominal. 
VOTACIÓN NOMINAL:  SRA.BARRETO: Voto por la compañera edila, señora 
Raquel Medina. SR.GALLARDO: Voto por la compañera edila Raquel Medina. 
SRA.RUIZ DÍAZ: Voto por la compañera edila Raquel Medina. SR.MANFREDI: 
Voto por la compañera edila Raquel Medina. SR.QUEQUÍN: Voto por la señora 
edila Raquel Medina. SRA.SAN JUAN: Voto por la compañera Raquel Medina. 
SRA.TESKE: Voto por la señora edila Raquel Medina. SR.PIZZORNO: Voto 
por la señora edila Raquel Medina. SR.ÁLVAREZ: Voto por la señora edila 
Raquel Medina. SRA.GÓMEZ: Voto por la señora edila Raquel Medina. 
SR.ILLIA: Voto por la señora edila Raquel Medina. SRA.FERNÁNDEZ: Voto 
por la compañera edila Raquel Medina. SRA.CABILLÓN: Voto por la señora 
edila Raquel Medina. SRA.LEITES: Voto por la compañera edila Raquel 
Medina. SR.CIRÉ: Voto por la compañera edila Raquel Medina. SRA.LISTUR: 
Voto por la compañera Raquel Medina. SR.Á.MARTÍNEZ: Voto por la 
compañera Raquel Medina. SR.AMOZA: Voto por la compañera Raquel 
Medina. SR.SOSA: Voto por la edila Raquel Medina. SR.ZANONIANI: Voto por 
la señora edila Raquel Medina. SR.DALMÁS: Voto por la señora Raquel 
Medina. SR.W.MARTÍNEZ: Voto por la señora edila Raquel Medina. 
SRA.CASTRILLÓN: Voto por la compañera edila Raquel Medina. 
SRA.CÁNOVAS: Voto por la compañera edila, señora Raquel Medina. 
SR.VALIENTE: Voto por una gran compañera que he conocido en este 
período, la señora edila Raquel Medina. SR.PASTORINI: Voto por la 
compañera edila Raquel Medina. 
 SR.PRESIDENTE (Pastorini):  Unanimidad (26).  
 Invitamos a la Mesa a la vicepresidenta, compañera Raquel Medina.  
(Ingresa a sala la primera vicepresidenta electa, señora edila Raquel Medina).  
(Aplausos). 
(Salen los señores ediles Illia, Manfredi, Sosa y Gallardo). (Entran las señoras 
edilas Martínez, Benítez, los señores ediles Rivas, Dighiero). 
 
 SR.PRESIDENTE (Pastorini): Proseguimos con la sesión. Señores 
ediles, pasamos a nombrar al segundo vicepresidente.  
 Tiene la palabra la señora edila Gómez. 
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 SRA.GÓMEZ:  Gracias, señor presidente. En primer lugar, en nombre de 
la bancada, queremos felicitarlo a usted y decirle que va a tener nuestra mano 
extendida siempre, para la participación y el trabajo coordinado y de equipo, 
que es para lo que estamos aquí. En segundo lugar, nuestra bancada quiere 
hacer conocer el nombre de la persona, que con mucho orgullo lo hacemos, 
porque es un honor para nosotros que ocupe la segunda vicepresidencia el 
compañero edil, escribano José Pedro Illia. ¿Por qué nosotros hemos elegido 
al compañero, escribano José Pedro Illia? Estamos seguros, como bancada, de 
que este último año, a pesar de ser electoral, vamos a tener en el nombre del 
compañero, en su nombre como presidente y en el de la compañera 
vicepresidenta, los aportes necesarios que la ciudadanía está esperando. La 
ciudadanía de Paysandú está esperando que esta Junta Departamental se vea 
en el trabajo para y por la gente, respaldando siempre la institucionalidad, el 
respeto a la Constitución, a la ley y a las normas jurídicas. Es por eso que 
proponemos a este compañero, seguros de que va a enaltecer el trabajo de la 
gestión de esta Junta Departamental y siempre va a estar tendiendo puentes 
para buscar las mejores soluciones para nuestra gente. Muchas gracias.  
 SR.PRESIDENTE (Pastorini):  Muchas gracias, señora edila. Se ha 
propuesto al señor edil José Pedro Illia. Pasamos a votar. 
VOTACIÓN NOMINAL:  SRA.BARRETO: Voto por el edil José Pedro Illia. 
SRA.RUIZ DÍAZ: Voto por el señor edil Pedro Illia. SR.RIVAS: Voto por el edil, 
escribano Illia. SR.QUEQUÍN: Voto por el escribano, señor Pedro Illia. 
SRA.SAN JUAN: Voto por el escribano Illia. SRA.TESKE: Voto por el edil 
escribano Pedro Illia. SR.PIZZORNO: Voto por el compañero, señor edil Pedro 
Illia. SR.ÁLVAREZ: Voto por el edil José Pedro Illia y quisiera fundamentar el 
voto. 
 SR.PRESIDENTE (Pastorini):  Puede hacerlo, señor edil. 
 SR.ÁLVAREZ:  Voto por el escribano Illia. Aprovecho  esta oportunidad 
para saludarlo; y decirles que, apuesto a la institucionalidad, por eso confío en 
que el escribano Illia formará un gran equipo de trabajo en la Mesa, con la 
presidencia, la primera vicepresidenta y podrán llevar adelante este año 
electoral que va a ser muy difícil. No tengo dudas de que vamos a poder 
confrontarlo y transitarlo de la mejor manera. Voto por el compañero Illia a 
quien le tengo un gran aprecio, y reitero el  saludo también a los nuevos 
integrantes de la Mesa. Muchas gracias, señor presidente. 
SRA.GÓMEZ: Voto por el señor compañero edil José Pedro Illia. 
SRA.MARTÍNEZ: Voto por el compañero edil Pedro Illia. SRA.FERNÁNDEZ: 
Voto por el señor edil Pedro Illia. SRA.CABILLÓN: Voto por el señor edil Pedro 
Illia. SRA.LEITES: Voto por el edil Pedro Illia. SR.CIRÉ: Voto por el  señor edil 
Pedro Illia. SRA.LISTUR: Voto por el señor Pedro Illia. SR.MARTÍNEZ: Voto 
por el señor edil Pedro Illia. SR.DIGHIERO: Voto por el señor edil Pedro Illia y 
si el señor presidente me habilita me gustaría fundamentar el voto. 
 SR.PRESIDENTE (Pastorini):  Puede fundamentar el voto señor edil. 
 SR.DIGHIERO: La verdad es que tengo una doble satisfacción en esta 
votación, porque con buen criterio el Partido Nacional ha revisado la postura de 
participar de la Mesa, que ha sido una postura de nuestra fuerza política hacer 
participar a la oposición de la Mesa. Además de tener esa revisión –agradable 
a mi criterio– han elegido a ese gran blanco que es el escribano Pedro Illia, que 
además está cargado de conocimientos legales y nos ha apoyado siempre en 
la Junta para evitar ese desastre de poner la política por encima de lo jurídico. 
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Expreso mi gran satisfacción y espero que el compañero, ese gran blanco que 
es el compañero edil Illia, se desempeñe como las expectativas lo marcan. 
Gracias. 
SR.AMOZA: Voto por el señor edil Pedro Illia. SRA.BENÍTEZ: Voto por el señor 
edil Pedro Illia. SR.ZANONIANI: Voto por el señor edil y compañero, José 
Pedro Illia. SR.DALMÁS: Voto por el edil Pedro Illia. SR.MARTÍNEZ: Voto por 
el señor edil y escribano Pedro Illia. SRA.CASTRILLÓN: Voto por el 
compañero, edil escribano Pepe Illia. SRA.CÁNOVAS: Voto por el señor edil 
Pedro Illia. SR.VALIENTE: Voto por el señor edil Pedro Illia. SRA.MEDINA: 
Voto por el señor edil Pedro Illia. SR.PASTORINI: Voto por edil José Pedro Illia. 
 SR.PRESIDENTE (Pastorini): Unanimidad (27). 
(Aplausos). 
(Ingresa a sala el segundo vicepresidente electo, señor Pedro Illia). 
(Sale la señora edila Ruiz Díaz) (Entra la señora edila Cravea). 
 SRA.DIR.ª INT. (Inthamoussu): En primer lugar, queremos agradecer la 
presencia de las autoridades nacionales y departamentales, entre ellas al señor 
ministro de Relaciones Exteriores, Rodolfo Nin Novoa; al señor jefe de Policía, 
Comisario General (R) Luis Mendoza; señor León Lev; señor Eduardo Pereira, 
presidente de Inefop; las diputadas María Dolores Álvarez y Lilián Galán; la 
presidenta de la departamental nacionalista, Cristina Diez; el presidente del 
Frente Amplio a nivel departamental, señor Guigou; directores de la 
Intendencia, señora  Liliana Geninazza y señor Marcelo Romero; el señor 
Martín Pitetta, diputado suplente. 
 Procedemos a dar lectura a las adhesiones recibidas para el día de hoy.  
 El teniente coronel del Batallón Leandro Gómez, Isidro S Nieto, 
manifiesta lo siguiente: «Señor Presidente: Por medio de la presente, me dirijo 
a usted a efectos de agradecer la invitación recibida con motivo de la sesión 
ordinaria por cambio de autoridades de ese organismo que se llevará a cabo el 
próximo jueves 11 del corriente, lamentando no poder asistir por compromisos 
de servicios adquiridos con anterioridad. Asimismo, hace propicia la 
oportunidad para reiterarse a sus gratas órdenes en esta Unidad».  
 Del representante nacional, doctor Nicolás Olivera. «De mi mayor 
consideración. Con motivo de la invitación cursada para participar de la sesión 
ordinaria del próximo jueves 11 de julio, en la que se llevará a cabo el cambio 
de autoridades de dicho órgano legislativo de dicho órgano departamental, 
lamento comunicarle que por compromisos asumidos con anterioridad, me veo 
impedido de participar de la misma, como era mi deseo. Sin perjuicio de ello, 
aprovecho la oportunidad para saludar a todas las autoridades salientes y a 
quienes a partir de mañana lo sucederán en el ejercicio de tan importante labor, 
augurándoles una fructífera gestión en el nuevo período que se inicia. 
Asimismo, ante la relevancia de la ocasión, he procurado la presencia de la 
diputada María Dolores Álvarez, quien me representará en dicho acto. Saludo a 
usted cordialmente. Doctor Nicolás Olivera».  
 «Señor presidente de la Junta Departamental de Paysandú. Señoras 
edilas y ediles. Presente. El movimiento Cambio Frenteamplista, sector 5005, 
Frente Amplio, saluda y desea una excelente gestión de este honorable Cuerpo 
al compañero Hermes Pastorini. Sabemos que la presidencia de la Junta 
Departamental de Paysandú no es una tarea sencilla, pero conocemos su 
capacidad, dedicación y honestidad, por lo que nos permitimos anunciar un 
rotundo éxito. Su calidad humana, su lucha y experiencia hacen de nuestro 
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querido “Conejo” un hombre de diálogo y de búsqueda de soluciones en todas 
las instancias posibles. Fuerza y buena labor querido compañero. La lucha 
continua. Un apretado abrazo,  Mesa Ejecutiva Departamental, sector 5005». 
 «Señores de la Junta Departamental de Paysandú. A través de la misma 
queremos expresar nuestro más sincero saludo a un gran compañero como lo 
es Hermes Pastorini, como lo conocemos todos, el “Conejo”. El compañero ha 
dejado varias horas, sudor, lágrimas por nuestro sindicato, siempre 
defendiendo a los trabajadores organizados. Los textiles estamos enteramente 
agradecidos por su dedicación y vaya si es más que merecido el cargo 
institucional que va a ocupar. Gracias Conejo, éxitos y gracias por llevar 
nuestra bandera en tu corazón. Comisión directiva y allegados a Altrapay, 
Asociación Laboral de Trabajadores de Paylana».  
 De la Vertiente Artiguista, Frente Amplio departamental. «Estimado 
compañero Hermes Pastorini, te deseamos muchos éxitos en este desafío, 
sabemos de tu dedicación a la causa social, a la militancia gremial y política 
siendo un gran tejedor. Vaya nuestro cálido saludo y reconocimiento al 
compañero Hermes Pastorini un luchador de la vida». 
 SR. PRESIDENTE (Pastorini):  Tiene la palabra la señora edila Cravea.  
 SRA.CRAVEA:  Muchas gracias, señor presidente. Quiero informar en 
este momento el nombramiento de nuestros coordinadores de bancada; asume 
como coordinadora la señora edila Libia Leites y como subcoordinador, el 
señor edil Ricardo Ambroa. 
 SR. PRESIDENTE (Pastorini):  Tiene la palabra el señor edil Quequín. 
 SR.QUEQUÍN: Gracias, presidente. Quiero felicitar a todo este nuevo 
equipo que presidirá la Junta durante un año. Personalmente, quiero saludarlo 
a usted, a la señora edila Medina y al escribano Illia. No había tenido la 
oportunidad de fundamentar el voto, por tanto quiero felicitarlos a los tres pero, 
particularmente, al Conejo Pastorini con quien tenemos una amistad muy 
importante; le deseo lo mejor y seguramente él va a estar bien representado  
junto con los dos vicepresidentes. Además, queremos decirle que cuente con 
nosotros para todo lo que entienda conveniente, porque siempre vamos a tratar 
de acompañarlo y de tender puentes, como es nuestro estilo  y el de nuestro 
partido. Mis mejores deseos y éxitos en este año. Muchas gracias. 
(Salen las señoras ediles Cravea y Cánovas) (Entran la señora edila Ruiz Díaz 
y el señor edil Retamoza).   
 SR. PRESIDENTE (Pastorini):  Gracias, señor edil.  
 «RESOLUCIÓN N.º 405/2019.- VISTO la elección de autoridades – Presidente y 
Vices – que regirán los destinos de la Junta Depart amental en el período comprendido 
del  julio /2019 a julio/2020. 
ATENTO a lo expresado, LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE PA YSANDÚ, RESUELVE: 
1)Desígnase al señor edil Hermes Pastorini para des empeñar la Presidencia de la 
Corporación (26 votos en 27). 
2)Desígnase a la señora edila  Raquel Medina para d esempeñar la Primera 
Vicepresidencia (27 votos en 27). 
3)Desígnase al señor edil Esc. José Pedro Illia par a desempeñar la Segunda 
Vicepresidencia (27 votos en 27).  
4)Realícense las comunicaciones correspondientes». 
 
 

3.º- FIJACIÓN DE DÍAS Y HORAS EN QUE SE CELEBRARÁN LAS SESIONES   
 SR. PRESIDENTE (Pastorini):  Pasamos al segundo punto del orden del 
día: fijación de día y hora de las sesiones. 
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 Desde la Mesa proponemos continuar con el mismo régimen que 
veníamos, fijando las sesiones ordinarias para los días jueves o viernes y la 
hora de comienzo las 20:00. Por la afirmativa 
 (Se vota).  
 Unanimidad (27 en 27). 
 Tiene la palabra el señor edil Illia, segundo vicepresidente, a los efectos 
de hacer su saludo.  
 SR. SEGUNDO VICEPRESIDENTE (Illia): Buenas noches, muchísimas 
gracias. En primer lugar, agradezco a los compañeros de mi partido por confiar 
en mi persona para integrar la Mesa. Celebro la decisión del Partido  Nacional 
de no estar ausentes y apoyar a la institucionalidad, como le gusta decir a mi 
amiga Gabriela Gómez. Tenemos todas las esperanzas cifradas en esta nueva 
Mesa, en este nuevo presidente, en esta nueva vicepresidenta, con quienes 
sabemos que va a primar la cordura, la seriedad y el trabajo en equipo. Exhorto 
desde ya, en la parte que me corresponda, al buen comportamiento armonioso 
de todos los compañeros ediles.  El departamento de Paysandú necesita, más 
que nunca, una Junta Departamental unida, dispuesta a sancionar un montón 
de decretos y resoluciones que necesita este departamento como tal, en un 
montón de materias, que no quisiera enumerar ahora, pero en las que hace 
falta legislar, legislar y legislar. ¿Para qué? Para propender al desarrollo, para 
propender a la buena vida, para tratar de mitigar al máximo el tema de la 
contaminación; un montón de cosas. Espero el respaldo de todos los 
compañeros ediles, en el sentido de  tirar para adelante con un solo objetivo, 
que son los intereses del departamento. Evitar el interés mezquino partidario, 
yo sé que es difícil, pero sí podemos elevar la mira y ver,  como se dice 
jurídicamente «el interés superior del niño», en este caso por «el interés 
superior del departamento». Yo creo que esa es la línea de actuación que 
debemos tomar de una vez por todas. Hay temas centrales que hacen al 
departamento en sí y no a los partidos políticos que estamos de paso; hay que 
fijar políticas departamentales que superen el quinquenio de cada partido 
político. (Entra la señora edila Cánovas).  
 Para terminar quiero –lo traje escrito porque no lo iba a recordar porque 
es un poco largo– leer unas palabras que vertió  Jiménez de Aréchaga en el 
Paraninfo de la Universidad, que creo que resume un poco estas ideas.  
 Justino Jiménez de Aréchaga, en una conferencia que se llamó 
«Panorama Institucional del Uruguay a mediados del siglo XX», expresó: 
«Nuestro país es una comunidad en la que imperan las ideas de igualdad y de 
libertad, en su concepción más depurada. Esto es visible en las leyes, tanto 
como en la realidad social. El poder político de nuestro pueblo es efectivo y 
real, y se manifiesta en una verdadera democracia en la cual el sistema de 
representación  proporcional es fiel exponente de los diversos sectores de 
opinión. Esto es posible debido a que nuestro sistema institucional se funda en 
la idea de que toda autoridad pública ha de ser eficazmente contenida en el 
ámbito de competencia que le asigna el derecho. Pese a su perfectibilidad el 
sistema institucional de nuestro país hace de él un  Estado excepcional, a la 
vez que una de las democracias más perfectas del mundo. La organización  
institucional del país, tal como ella hoy se nos presenta,  reposa en estos 
cuatro fundamentos: un modo singularmente amplio de entender la igualdad 
entre los hombres; un modo igualmente amplio de entender la libertad; el 
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efectivo poder político del pueblo y la eficaz contención de la autoridad 
pública». Muchas gracias. 
(Aplausos).  
(Salen los señores ediles W. Martínez y Dalmás)(Entra la señora edila Moreira).  
 SR.PRESIDENTE (Pastorini):  Tiene la palabra la señora vicepresidenta, 
edila Raquel Medina. 
 SRA.PRIMERA VICEPRESIDENTA (Medina):  Señoras edilas, señores 
ediles, autoridades departamentales y nacionales, señor intendente, público en 
general, muy buenas noches. Quiero expresar mi agradecimiento a  todos  los 
que en este momento me están apoyando, sobre todo, a nuestros compañeros. 
Pero, principalmente, quiero agradecer a mi familia que ha venido a darme su 
apoyo: a mis hijos, mis hijas y a mis yernos, que han llegado hasta de Florida, 
compañeros, para darme su apoyo. Reitero, quiero darles un gran 
agradecimiento desde mi corazón a mis hijos. Agradezco al público en general 
pero quiero destacar, por sobre todo, a mi sector político, el cual depositó la 
confianza  en mí para darme este lugar, como me dijo en el día de hoy mi 
compañera, la doctora diputada Cecilia Bottino, porque me lo merecía por mi 
trayectoria y por los años que llevaba trabajando y trabajando por las mujeres y 
por los necesitados. Cuando asumí el compromiso como edila, asumí como 
edila de esta Junta Departamental, pero lo hice por la gente, porque es la gente 
la que nos pone en este lugar. Agradezco a mi familia, a la que muchas veces 
tuve que dejar de lado no concurriendo a cumpleaños, pero sé que ellos en 
todo momento me dan su apoyo, porque saben que cuando yo asumo un 
compromiso es para cumplirlo, no para dejarlo por mitad del camino. (Entra la 
señora edila Lamas). Quiero agradecer el apoyo de todos los que hoy votaron 
para que esté  junto al gran compañero Hermes Pastorini y al señor edil Illia, y 
esperamos, como dijo el señor edil, que sea un año de concordancia y de buen 
trabajo, que para eso estamos en esta Junta: para que marche hacia adelante 
con respeto y sin violencia. Gracias. 
(Aplausos).  
 SR. PRESIDENTE (Pastorini):  Señores ediles, autoridades presentes, 
compañeros del Frente Amplio, compañeros de mi querido comité de base «La 
Libertad», compañeros de mi grupo político, la 5005, compañeros del PIT-CNT, 
organizaciones sociales, a mi querida familia, a mis amigos y a mis 
compañeros: para mí es un alto honor  presidir esta Junta; es un alto honor y  
trataré de hacerlo de la mejor forma posible. No me gusta prometer nada; no 
soy hombre de prometer, soy hombre de proponer ideas y tratar de cumplirlas, 
pero, por sobre todas las cosas, quiero agradecer también a mi querido amigo, 
el intendente Guillermo Caraballo; a las nuevas generaciones que vienen a 
ocupar el lugar de las generaciones que ya nos estamos apagando. Pertenezco 
a una generación que creo que hizo lo que tenía que hacer en aquel momento 
y teníamos la responsabilidad de hacerlo. Ese fue un compromiso de aquella 
generación; lo defendimos y no nos fijamos si ese compromiso llevaba a algo o 
no llevaba a nada, sin buscar algo personal detrás. 
 Fíjense ustedes qué casualidad: hoy es 11 de julio. El 11 de julio del año 
1973 fue el día que levantamos la huelga general de 15 días contra el golpe de 
Estado. Los trabajadores ocupamos la fábrica para defender la democracia del 
golpe de Estado del 27 de junio, haciendo una hermosa manifestación el 9 de 
julio a la hora 5 en punto –la famosa manifestación–, donde el compañero                                      
–creo que su nombre era Castillo– leyó aquella poesía. Defendimos la 



Área Taquigrafía  14 

democracia; lo que queríamos era recuperarla. Sin embargo, acá, en este 
mismo recinto se instaló una junta de vecinos.  
 Hoy, 11 de julio, estamos festejando y tomando esta nueva Mesa de la 
Junta Departamental en momentos que, personalmente, me producen mucha 
angustia y también mucha alegría. Angustia por lo que pasamos, por lo que 
pasó nuestra familia, por lo que pasó nuestro pueblo; alegría porque tenemos 
una verdadera democracia, reconocida por el mundo, y eso importa y mucho; 
eso es lo que tenemos que cuidar. Más allá y más acá de las grandes 
discusiones que podemos tener, y más allá de tal o cual artículo y de cómo 
hemos procedido en determinado momento, siempre defendimos la democracia 
y tratamos de que las cosas se puedan hacer. Ustedes saben que soy una 
persona muy emotiva, y cuando me pongo a hablar de la dictadura me pongo, 
en cierto modo... No es nostalgia ni odio, por favor, no es nada de eso, sino 
que tengo una familia que sufrió mucho, pero que me acompaña, unida, más 
allá de que tengo dos nietos en Estados Unidos, que me hubiera gustado 
tenerlos acá conmigo. La vida me ha dado grandes alegrías: siete nietos y un 
bisnieto. Como les decía, estas generaciones de lucha se van apagando, 
porque es natural que se apaguen, pero surgen generaciones nuevas, que es 
lo que importa. Pero también importa –y de lo que nos hemos enterado– que, 
por fin, aunque sea en algún país, se ha reconocido lo que fue esa dictadura y 
lo que dejó esa dictadura: tenemos 24 condenados a cadena perpetua en Italia, 
24 represores de los que integraron el Plan Cóndor, que hicieron tanto desastre 
en este país. (Sale la señora edila Gómez). 
 (Aplausos). 
 Más allá de esto, yo exhorto a los ediles de otros sectores políticos a 
respetarnos, a tratar de que este sea un recinto democrático. Nosotros, 
naturalmente que, al defender la democracia, tenemos que decir esas cosas 
que muchas veces alguno no las entiende. Mi problema es que me baso en la 
experiencia y en los grandes maestros que tuve, y voy a tratar de respetar lo 
que siempre me decía “Pepe” D’Elía, que lo que importa es, cuando uno 
llevaba adelante un trabajo, lograr la unidad y el consenso entre todos aquellos 
que queremos hacerlo; y eso es lo que tenemos que hacer en la Junta. Junto 
con el edil Illia y la compañera Medina, trataremos de lograr ese consenso tan 
necesario en un año tan difícil como es este año electoral, donde, 
naturalmente, aflorarán los pensamientos, las ideas y la ideología de cada uno 
de nosotros.  Uno trae tantos recuerdos encima, que... Recuerdo que el 
compañero “Pocho” Hornos, compañero de Villa Teresa, me decía, en un 
momento muy difícil de mi vida, cuando llegábamos al Establecimiento de 
Reclusión Militar Número Uno, al tristemente célebre Penal de Libertad, donde, 
naturalmente, tenía todas las rayas encima, fruto de la tortura: “Escúchame una 
cosa, hermano, ¿vos no fuiste dirigente gremial?, ¿vos no fuiste de los que se 
subía a la tribuna? ¿Y ahora te estás quejando porque te torturaron?” –¿Qué 
podíamos esperar?– “Yo te quiero como un compañero fuerte” –y lo confieso 
delante de todos ustedes–, “como un compañero que está convencido de lo 
que hace y no un compañero que está repitiendo continuamente lo que fue la 
tortura”. Recuerdo a “Pocho” porque fue uno de los compañeros que me ayudó 
en los momentos difíciles, porque a veces es importante reconocerla a salir del 
paso. Y creo que cuando vengan momentos difíciles en esta Junta, los señores 
ediles de la oposición también me van a ayudar a salir del paso; lo creo 
firmemente. 
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 Por lo tanto, señores ediles, autoridades, respetemos, seamos 
tolerantes. Tenemos un Reglamento para cumplir y, desgraciadamente, hay 
artículos que no nos gustan, pero muchas veces tenemos que aplicarlos. 
Tenemos leyes, tenemos funcionamiento, pero, por sobre todas las cosas, 
debemos saber que cada cosa tiene su límite, señores ediles, una discusión 
también tiene un límite, un diálogo también tiene un límite. Llegado el 
momento, ese diálogo o esa discusión se tienen que transformar en una 
resolución, entonces, se tiene que votar. Porque es así, señores ediles. 
 En estos nueve años que llevo de edilato, tengo mucha amistad con 
muchos señores ediles, y a muchos los conozco desde muy jóvenes. Por 
ejemplo, tengo una gran amistad con el compañero del Partido Colorado, 
Edgardo Quequín; también tengo una gran amistad con una cantidad de 
compañeros del Partido Nacional –no los nombro porque debería nombrar a 
varios. Por lo tanto, respetemos las mayorías, respetémonos entre nosotros, 
seamos tolerantes. Creo que vamos a hacer un muy buen trabajo en la Junta 
Departamental, en conjunto con el Ejecutivo, en conjunto con el intendente y 
con los señores directores. Entonces, cuenten conmigo para lo que sea y como 
un compañero más, más allá del sector político al que pertenezcamos o de las 
discusiones que tengamos. Cuenten conmigo como un compañero más y no 
como el presidente de la Junta Departamental. Nada más. Mucha suerte en 
este nuevo período que hoy abrimos. 
 «RESOLUCIÓN N.º 406/2019.- VISTO la necesidad de proceder a determinar día y 
hora de realización de las sesiones ordinarias. 
CONSIDERANDO que se propuso llevarlas a cabo los dí as jueves o viernes, comenzando 
a las 20 horas, finalizando a la hora 0:00. 
ATENTO a lo expresado, LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE PA YSANDÚ, RESUELVE: 
Fíjense las sesiones ordinarias los días jueves o v iernes a la hora 20, finalizando a la 
hora 0:00». 
 

4.º- COMUNICACIÓN INMEDIATA  
  SR.PRESIDENTE (Pastorini):  Está a consideración el artículo 28º, de 

comunicación inmediata. 
  (Se vota). 
  Unanimidad (27 en 27). 
 
5.º- TÉRMINO DE LA SESIÓN 
  SR.PRESIDENTE (Pastorini):  No habiendo más asuntos que tratar, se 

levanta la sesión. 
(Así se hace siendo la hora 21:19). 

______________ 
 


